

# 吃空饷的县委书记之女刺痛了民众的心

薛建国

王辉是山西省疾控中心人事科一名科员，去年7月从山西省中医学院本科毕业，当年10月到省疾控中心上班，然而，让人惊诧的是，她从5年前入读大学时，就每月领取由财政全额拨付的基础薪、生活补贴及住房公积金等，5年的学费亦由省疾控中心承担。网友给她算了一笔账，五年吃进10万元。你若问凭啥白吃？我告诉你，他有个好爹。其父现为山西省忻州市静乐县县委书记。

也许你觉得把板子直接打在其父身上过于武断，但在你欲走近王辉时，你会发现权力设下的浓雾很难拨开。王辉2006年从忻州卫校中专护理专业毕业后进入忻州市卫生局，再由卫生局调入山西省疾控中心，先成为山西省疾控中心

技术员，后去山西省中医学院脱产学习。但从记者调查看，王辉太过“谜”人。当年忻州卫校护理专业的班主任表示没有“王辉”这个人，但在毕业生信息登记表上，又找到了王辉这个名字，是手写添加上去的，没有毕业成绩。她到底是不是这里的学生，有没有中专毕业，这是一个谜。

在忻州市卫生局，记者查阅人事调动档案，根本未见到王辉姓名及相关资料。王辉与该局有没有关系或是什么关系，这又是一个谜。山西省疾控中心主任张杰敏说，“这个小孩（王辉）当初为什么出去学习，我不知道，但手续一点问题都没有，因为我看过，我查过。”因何去学习都没搞清楚，这个张主任为什么就敢说没问题，这还是一个谜。

2006年时任山西省疾控中心主任的粟文元

和书记高平友一致否认认识王辉，表示对王辉入职并不知情，原人事科科长贾某对此事亦闭口不提。新进入一个事业编制人员，不是一件小事，两位主要领导竟然不知情，是真是假？人事科长又有何难言之隐？这更是一个谜。

普通人家的孩子，是想通过读书改变命运，但十年寒窗之苦，不及有个好爹，这就是不公平啊！因为有个好爹，是不是中专毕业都难说的王辉就能调入省疾控中心；因为有个好爹，王辉就可以“吃空饷”，拿着纳税人的钱去混文凭……因为有个好爹，所以就有人敢胆为王辉造假，不惜突破政策底线。忻州市卫生局副局长李忠说，一些人事调动可能名义上经过了卫生局，但实际上卫生局只是负责在材料上盖章表示同意。你看，造假都明说了。不过，“造假”是有选择的。如果王辉的父亲是种地的，卫生局的名义能让

她借用，能给她材料上盖章？造假是受权力指使的，而王父时任忻州代县长。

王辉的路径是非常规的，一切为权力所导演。据报道，山西有关各方已对王辉“吃空饷”一事开展调查。若排除权力干扰，还原真相并不难。山西省疾控中心主任张杰敏确认王辉2006年就入职该单位，但该县中心人事科现任科长赵星光在接受记者采访时认为是“胡说”，但他又不愿多做解释。很显然，他是掌握内情的，为何不愿多做解释，很可能是害怕得罪权力。

从县里到省里，这条非常规路径拉得很长，需要打通众多关节，在县里，王父的权力是可以覆盖的，但到了省里，动用的可能不仅是关系了，这里面有没有用公利置换私利？有没有老板替他出头，以钱开道……此事谜团太多，不涉深水区，只能是越查越糊涂。

·第二视角·

## 对“吃空饷”者应以“诈骗罪”伺候

林萧

如果说“萝卜招聘”一度让人感慨公权力的倾斜，那么，“吃空饷”的性质以及带来的负面影响则更为恶劣，因为“萝卜招聘”毕竟需要走过场，需要“一个萝卜一个坑”，而“吃空饷”却不在其位谋取其利，不付出劳动就获取薪酬。

我们相信，只要有关方面认真调查，查明事实并不困难。如果“吃空饷”行为得到确认，完全可以从法律的层面解决，以儆效尤。对“吃空饷者”，不妨定个“诈骗罪”，使之付出沉重的代价。我国《刑法》第266条规定：“诈骗罪是指以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为”。用“诈骗罪”来定义“吃空饷”的行为，不仅合情合理而且合法。“吃空饷”者往往以伪造、弄虚作假等手段，骗取国家工资福利，是一种明显的欺骗行为；此外，还骗取了数额较大的财物。依照《刑法》的规定，骗取公共财物2000元以上即认为是犯罪，3万元以上可判3年~10年有期徒刑，20万元以上可判无期徒刑。

对于“吃空饷”的行为，必须发现一起查处一起，并严格将《刑法》作为量刑依据，以“诈骗罪”论处，方能起到巨大的震慑作用。对于幕后的权力黑手，违法违规操作乱象，同样必须依法严惩。

## 做好人，就得做圣人？

周亚军

上周，“最美妈妈”吴菊萍再次引发媒体关注。为褒扬吴菊萍见义勇为的善举，其所在公司奖励给她20万元。当有媒体询问这笔钱作何使用时，吴菊萍说：“这笔钱我自己留着。”此语一出，舆论又起波澜。这20万元奖金，吴菊萍到底该不该留？

其实，早在去年7月救下坠楼女童后不久，吴菊萍就已“晒”过自己所获奖励及捐赠金额的账单，并表示将把奖金（包括公司奖励的20万元）留给自己的父母孩子，社会捐款则将转捐给更需要的人。

发给个人的奖金如何使用本是私事，外人无权干涉，但时隔半年之后，此事仍引发人们如此关注，暴露出什么？长期以来，有这样一种观点根深蒂固：好人就是圣人，应该“毫不利己，专门利人”。这种过于严苛、也过于完美的“好人观”，与新形势下的道德现实不相适应。

吴菊萍将20万元奖金留作自己使用，会影响她在公众心目中的英雄形象吗？答案无疑是否定的。当她奋不顾身用双臂去接坠楼女童时，难道她会预知有20万元的奖金？无私奉献是高尚的，更是难得的，我们的社会因好人的无私、利他而变得温暖、美好。但我们不能因为吴菊萍做过感动公众的好事而把她绑在道德的制高点上，去苛求和比量，更何况农家出身的她仍身背房贷，上有老，下有小，需要挣钱养家。

长期以来，“好人无好报”、“英雄流血又流泪”的个案，凸显出现实生活中做好人、做好事的外分艰难。奖金的作用，就在于倡导。好人因助人而受奖，如能坦然受之，则对社会公众，必是一种有力的引导、有效的感召。

“我就是想为家里人提供好一点的生活。”80后的吴菊萍话语朴实。道德模范也是普通人，他们既有为社会增添温暖的高尚一面，更有追求自己美好生活的正常一面。我们在呼唤好人的同时，也应当尊重他们始自人性的正常诉求，不应以“高大全”的标准苛求好人，更不应将他们拔高为不食人间烟火的“神”；让好人回归正常人的生活，尊重好人忠于自己意志的行善方式，这是我们应该树立的“好人观”。

捐或不捐，捐多少，本就不是衡量好人的标准。危难之际能以良知和行动释放道德力量，平凡岁月里能以向善向上之心温暖你我，这就是我们认同的“好人”。

## 世相漫议



据央视报道，安徽界首一些农村学校在校学生人数和上报的统计表上的人数对不上，他们的学生数分为两种登记形式，上报给国家的多一些，叫国家报表；另一种是自己内部打好的表格。此举旨在多套取每人每年几百元的国家补贴，已骗取补贴1063万元。安徽省已责成迅速调查。

黑手果然伸得长，教育补贴成肥羊！  
向上报告另造表，虚计人数饱私囊？  
教育本是高洁事，何来如此贪似狼？  
若有其事早自首，莫等狱中叹银铛！

刘道伟 漫画 李军 配诗

## 鹤壁联通圆满完成金融系统年终重保

日前，各金融和保险单位2011年年终结算工作已顺利完成，标志着鹤壁联通2011年年终结算重要通信保障工作圆满完成。

年终结算是各金融和保险机构工作的重中之重，为确保大客户年终结算期间网络通信服务工作，鹤壁联通组织网络经理对人民银行、中国银行、邮政银行等12家单位进行了“重保”巡检，做好设备和电路的检查和标识。并通过与客户交流，了解客户年终结算的计划安排和保障要求，针对巡检的情况准备必要的备品备件，为每条重保电路制订详细的应急预案。

新年之夜，该公司所有重保人员都坚守在工作岗位。午夜时分，公司又组织政企中心和集团客户响应中心相关人员冒着严寒到12家客户慰问，进一步提高了客户感知度。（王国平）

**華華金店**  
 1895 中国名牌 中华老字号 中国驰名商标  
**创建于公元1895年的皇室尊典珠宝**  
**百年萃华 诚信百年**  
 地址：新区裕隆福田店

**分类信息** 专栏  
 ●房产信息 ●求职招聘 ●出售租赁 ●劳务招工  
 咨询热线：0392-3313877

**售房**  
 ●华府天下有住房一套，小高层7楼，130平方米，有意购买者请与李女士联系。电话：18803928899  
 ●新区供销社家属院三层，水、电、暖、证齐全，124平方米，2600元/平方米。电话：13353923999  
 ●新区正阳广场商业街有商业房一套，94平方米，上下两层，6500元/平方米，水、电、证齐全。电话：13333929995  
 ●新区华夏小区住房一套，五楼（顶层），172平方米，简装修，带20平方米地下室，低价急售。电话：15839205385  
 ●山城区春雷路北段临街新房一套，三楼，101平方米，带地下室，附近有山城区第五小学、鹤壁二中、综合高中等学校，急售，价格面议。电话：159392110601

●新区华府天下90平方米住宅一套，四楼，三室一厅，有地下室，水、电、暖齐全，价格面议。电话：13939297982  
 ●市委5号院住房一套，面积130多平方米，二楼，已装修，水、电、暖、车位齐全，价格面议。电话：13939285627

**出租**  
 ●鹤壁日报社附近有部分办公房对外出租。电话：3319455  
 ●13839238188  
 ●新区清华园小区18号楼，三楼住房一套欲出租，面积118平方米，白墙、水泥地面。电话：13939257388  
 ●新区华山路北段老二院西侧丁字路口一门面房（两层）出租，黄金地段，价格面议。电话：15239275568  
 18639250973

名、理货员50名、收银员10名、幼儿教师10名，待遇优厚，签订合同，交纳三金。联系人：赵经理 电话：15839208945 地址：淇河路与嵩山路交叉口。  
**鼎鑫劳务**  
 劳动者之家 企业的伙伴  
 ●现招幼儿教师一名，厨师一名，有工作经验者优先，工资待遇面议。联系电话：18639225890  
 ●现招聘煤矿井下采掘工，50岁以下，身体健康，安排到国有煤矿工作，交社保。日基本工资不低于150元，计件工资，多劳多得，上不封顶，月收入最高可达7000元以上。成功推荐者有奖励。即日起开始报名，正月初六安排上班。电话：0392-3295999 18803927666 地址：鹤壁新区九州路瑞奇大厦4楼408房间。  
 找工作 到鼎鑫 鼎鑫劳务：全心全意为劳动者服务

**转让**  
 ●现有一营业中高档足疗会馆转让，新装修，带技师，有稳定客源，接手即可赢利，价格面议，非诚勿扰。电话：15139282999

**招聘**  
 ●打印机大世界诚聘销售人员两名，技术人员两名，月薪1200元起。电话：3366355  
 ●煤厂诚聘会计2名，工作人员20名，熟悉煤炭业务、会开车者优先，工资面议。电话：13333927770  
 ●瑞格购物中心招聘：人事部经理1名、导购员100

**征婚**  
 ●男，39岁，离异，在新区机关工作，有一定的经济基础，性格稳重豁达，具有较高的文化素养和道德修养。欲与30-38岁在新区机关或事业单位工作、温柔贤淑、无子女的